

Las suscripciones son por Fagos anticipados. Madrid, 2 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 4.50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 4.25 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 1.50, y países fuera de la Unión postal, pesetas 1.60. Número suelto, 5 CENTENOS de pesetas.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO calle de San Marcos, 50, 52 y 54, bajo.

RECURSOS PARA LA GUERRA

ENORMIDAD DEL SACRIFICIO

Abumadora va siendo la situación financiera de España a causa de la guerra de Cuba.

Esta guerra, con sus complejidades y conflictos—observa *El Diario de Comercio* de Barcelona en un artículo que hoy publica—lleva traza de volver locos a nuestros hacendistas, como lleva traza de arruinarnos si pronto no procuramos su terminación. Al ministro de Ultramar incumbían todos esos problemas relacionados con los gastos y recursos para la guerra, y al ministro de Ultramar le entregaron las últimas Códices como 120 millones de duros en billetes hipotecarios de Cuba. Pero la guerra se extiende, los gastos se hacen casi imposibles, las rentas del Tesoro de Cuba casi se agotan, y el ministro de Ultramar empieza a titubear, se deja invadir en sus funciones, y resulta que todos los ministros se juzgan llamados a echar su cuarto a espaldas, y procurar recursos para la campaña.

Cánovas dirige la operación con la banca parisiense; Navarro Ravarter la del Banco de España, y hasta B. Rangor autoriza y refrenda decretos por cuya virtud se aplican millones de duros del Tesoro de Cuba a material y armamento de marina.

Después de consignar estas observaciones, añade el propio periódico que no van tan bien como fuera de desear las cosas en Cuba; no adelantamos gran cosa con el nuevo régimen del caudillo Weyler, ni hay asomos de que la insurrección ceda, ni decaiga, ni disminuya. Los desastres ya sentidos en el orden económico son inmensos.

Pasan de 100 millones de duros la pérdida que supone la ruina de la zafra y cosecha de tabaco; como otros 100 millones de duros valen, según cálculos de personas conocedoras de aquel país, las pérdidas de edificios, maquinarias, poblados, ganados, etcétera, etc.; y como los gastos de la guerra pasan a estas alturas de otros 100 millones de pesos, resulta la enorme suma de 300 millones de duros lo que cuesta esta maldita lucha en solos catorce meses.

Aun en la hipótesis favorable de que los Estados Unidos volvieran sobre acuerdos e injurias estupidas, la guerra exigirá mayores sacrificios en hombres y dinero lo que ya exige hasta hoy, y contando por otra parte la ya consumada ruina del comercio y la producción, al menos por algún tiempo, nos encontramos con un problema que asusta, así en su aspecto político y social, como en su aspecto financiero. Con los recursos todavía sin disponer en el Banco de España y con los que se están ahora arribando, mediante el concurso de varias entidades financieras, se podrán atender las obligaciones de la guerra hasta Agosto; y en el interin, reunidas las Cortes, se votarán mayores recursos, tanto más precisos cuando ya se dice que se enviarán pronto 30.000 hombres a Cuba, para ver si con este nuevo supremo esfuerzo, y con la ayuda de Dios, se obtiene una paz que tanto importa al país.

NUEVAS EXPEDICIONES EN PROYECTO.

Turnos y reglas.

Habiendo marchado ya a Cuba los primeros batallones de los 56 regimientos de infantería de guarnición en la Península y la mitad de los 20 batallones de cazadores, ó sean los de Puerto-Rico, Arapiles, Cataluña, Tarifa, Barcelona, Mérida, Barbastro, las Navas, Llerena y Baus, cuando haya necesidad de enviar nuevas fuerzas a la gran Antilla, ateniéndose al sorteo por cuerpos verificado en Marzo del año anterior, parece ya establecido el orden para organizar las expediciones dentro de cada región, según vemos en un importante trabajo que publica hoy *El Nacional*.

Dícese que muy en breve se dictará por el ministerio de la Guerra una disposición fijando de nuevo turnos y estableciendo reglas por sí fuere necesario organizar nuevas expediciones en plazo más ó menos breve.

Para la infantería, el número de batallones de que haya de constar cada expedición, se distribuirá entre las siete regiones proporcionalmente al de batallones de línea y de cazadores que las guarnecen.

Cada dos batallones, ya sean de línea ya de cazadores, se considerarán para este efecto como formando media brigada, y entre los dos organizarán el batallón expedicionario que llevará el nombre del que tenga ni sea más bajo (en el turno establecido dentro de cada región), excepto cuando sea de cazadores, en cuyo caso llevará el del cuerpo de línea, para evitar así que desaparezca totalmente de la Península aquel instituto especial.

El regimiento de línea, a cuyo segundo batallón correspondía ser expedicionario, procederá a organizar el tercero para la Península y el regimiento a que pertenezca dentro de las medias brigadas respectivas el otro segundo batallón ó el batallón de cazadores, reorganizarán éstos al pie y fuerza actual.

Los batallones expedicionarios serán de seis compañías y a 1.000 plazas. El personal de jefes y oficiales se designará por sorteo entre los dos de la media brigada, nombrándose por el ministerio las plazas vacantes por cualquier concepto, especialmente las de subalternos, con arreglo a las prescripciones del art. 24 de la vigente ley de presupuestos.

Para organizar unidades expedicionarias del arma de Caballería se tendrá también en cuenta el turno, que volverá a empezar,

dando cada regimiento un escuadrón por el orden establecido con igual fuerza y composición que los hasta aquí enviados. Si fueren regimientos en vez de escuadrones sueltos, darán, por dicho orden, un escuadrón cada uno de los de la Península que correspondan, designándose las planas mayores por el ministro.

En Artillería de montaña habrá de tenerse presente al hacer prorrateos de fuerza, que el tercer regimiento deberá contribuir con la mitad de los otros dos, y por lo que respecta a zapadores-minadores, que el turno se halla en el primer regimiento, puesto que ya han organizado fuerzas el tercero y el cuarto.

También se dispondrá que en los envíos de infantería, caballería, artillería de plaza y zapadores, contribuirá proporcionalmente el ejército regional de Baleares con contingente para cubrir bajas, y el de las islas Canarias, en igual forma, cuando se trate de infantería y artillería.

Si los envíos de tropa para Cuba no se hicieren por unidades orgánicas, sino por contingentes sueltos, éstos se formarán a prorrateo entre todos los Cuerpos de la misma arma.

Estas disposiciones tienen mero carácter preventivo, hasta ahora; pero todo hace creer que pronto se pondrán en práctica.

EL ACORAZADO "OQUENDO,"

Anoche recibió el señor ministro de Marina un telegrama anunciando que el acorazado de El Ferrol avisaba la entrada en el puerto del acorazado *Oquendo*, cuyo viaje ha seguido con tan enorme ansiedad la opinión pública, tristemente impresionada por los rumores que estos días circularon sobre la suerte de aquel hermoso buque de guerra.

Con verdadera efusión del alma celebramos este feliz arribo, y el cielo haga que con la alegría de la noticia resulten compensadas las angustias sufridas por las familias de los marinos que tripulan el deseado *Oquendo*.

PÍ Y MARGALL

Autonomía é Independencia.

En *El Nuevo Régimen* publica el jefe de los pactistas legalistas, ó sea la rama derecha de la rama federal, las siguientes aclaraciones de su opinión acerca del dominio de España en Cuba.

Levantaron tantas protestas aquellas declaraciones, que el Sr. Pi, se ha creído en el caso de suavizarlas en esta forma:

«Desde el principio de la guerra—dices—venimos nosotros sosteniendo que, para concluir, habríamos debido conceder a tan importante é ilustrada colonia la autonomía a que, en nuestro sentir, tienen derecho el hombre y todas las sociedades humanas. La presente guerra, hemos dicho, de mucha mayor magnitud que la de 1898, no terminará sino por un convenio que tenga por base la autonomía; otorguemosla desde luego a Cuba, y evitemos el derroche de oro y sangre a que tan tenaces luchas nos condenan. Evitemos así, hemos añadido, no solo la agravación de nuestros males, sino también el peligro de perder lo poco que en América poseemos. La autonomía, la verdadera autonomía, hemos escrito por fin, podría ser para los cubanos más ventajosa que la misma independencia, ya que no extirparía a la Metrópoli de mantener la libertad y el orden, ni, por lo tanto, de impedir las luchas de raza.

Este es y ha sido siempre nuestro modo de ver en la cuestión de Cuba. No podría, sin embargo, acontecer que hubiéramos de pasar un día por la independencia de la isla, y aun aconsejarla y promoverla?

No consiste, no, el patriotismo en dejarse llevar por la corriente de las pasiones populares, ni en callar, por duros que sean los remedios que los males de la nación exijan; consiste en proponerlos y aplicarlos con ánimo valiente, para que la nación no caiga en riesgo de muerte.»

NOTICIAS DE SOCIEDAD.

En la legación de Portugal.

Anoche tuvo efecto una agradable reunión en casa de los condes de Macedo; estos habían reunido a una gran parte de sus amigos con objeto de que escucharan a la joven y célebre diva Regina Pacini. Esta se presentó primeramente vestida de blanco y rosa.

Cantó del modo prodigioso que ella sabe hacerlo, *Dopo è Idello*, de Posti; *ais*, de Mirotte; *aria del Flauto mágico*, de Mozart; *La partida*, de A. Variz, y a un fragmento de *La Traviata*; la acompañó al piano el reputado maestro Serrano.

La aristocrática concurrencia que llenaba los salones del digno representante de Portugal, aplaudió con gran entusiasmo a la señorita Pacini.

En el comedor se sirvió un exquisito buffet.

La condesa de Macedo vestía elegantemente de color heliotropo con encajes negros, y el tocado de su hermana política la baronesa de Alaquar era blanco y no menos elegante que aquel.

Figuraban en la concurrencia damas tan elegantes como las señoras duquesas de Najera, Maqueda, Bailen, Sotomayor y Plasencia.

Marquesas de la Laguna, Santa Cristina, Bolanos Romana, Ministrol, Coquilla, Guadalupe y Vadillo.

Condesas de Urbasa, R. Quena, Caudilla, Radowitz, Peñalver, Munter, Asmir, Peña-Rami o y Estéban Collantes.

Baronessa Wedel y Exelmans.

Las señoras y señoritas Pardo Bazán é

hija, Moret, Caicedo, Caro y Arroyo, Nuñez, Valera, de Prado (D. E.), Vinyals, Radowitz, G. Castejon, F. Heredia, Collantes, la hija del embajador de Italia, Campo-Sagrado, etc.

De caballeros, el ministro de la Guerra, el gobernador y el alcalde de Madrid, el subsecretario de la Presidencia, y los embajadores de Inglaterra, de Alemania, de Austria, de Francia, de Italia, de la República Argentina y otros.

A las doce y media concluyó tan amena fiesta.

Resultó tan numerosa como distinguida la recepción de ayer tarde en el Palacio de Linares, por ser los días de la marquesa, la cual, entre otros regalos, recibió de su esposo un soberbio impermeable de turquesas y brillantes y un collar de las propias piedras.

La señora Pardo Bazán le envió, encerrado en elegante caja, alguna de sus notables obras, y la marquesa de la Laguna una monumental *corbelle* de flores.

En el comedor se sirvieron helados, vinos, dulces, pastas y ponches.

DISGUSTO EN CARTAGENA.

Reina bastante disgusto en Cartagena con motivo de la noticia recibida de que ya trasladarse a la Habana el dique flotante de aquel puerto, tan necesario allí por no haberse hecho todavía el fijo. Además dicen que está varado, y que necesita componerse.

La población espera del gobierno que desista de realizar dicha disposición.

Pero si esto es exacto, cómo podía ignorarse en el ministerio de Marina, al considerar fácil y estimar urgente el transporte de dicho dique a la Habana?

ARTILLADO DEL "MARÍA CRISTINA,"

Dicen de Cádiz que la comision de Marina nombrada para instalar la artillería en el trasatlántico *María Cristina*, ha determinado colocar cuatro cañones de 12 centímetros sistema Honoria, en lugar de los seis de 14 centímetros, para los cuales estaban estos buques preparados; pero de los que no hay existencia en los talleres de Artillería de la Marina.

Se le montarán también algunos cañones de tiro rápido, que compensen en lo posible la falta de artillería gruesa, de que se carece.

También algo de esto indica imprevision en el ministerio de Marina.

OTRA EXPEDICION?

NEW-YORK 15.—Via cable Londres Bilbao.—El vapor *Bernuda*, de cuya reciente expedición y del fracaso de que fué seguida tanto se ha ocupado la opinión y la prensa, ha salido en la mañana de hoy de este puerto conduciendo hombres, armas y municiones.

La documentación del citado buque expresa que se dirige a los puertos mejicanos; pero los agentes españoles, cuya vigilancia es permanente, se hallan persuadidos de que se trata de una nueva expedición filibustera.—*Fabra*.

MISION RESERVADA

NEW-YORK 15.—Via cable Londres Bilbao.—Un despacho de la Habana, que inserta el periódico *El Heraldo*, da cuenta de la llegada a aquella población del Sr. Bourko, capitán del ejército de los Estados Unidos, creyéndose generalmente que se halla encargado secretamente por el presidente Cleveland de estudiar la verdadera situación de la campaña.—*Fabra*.

NOTICIAS DE LA CAMPAÑA

(TELEGRAMA OFICIAL).

Últimas operaciones.

Habana 14.—Recibido el 15, a las 6:28 de la tarde.—El general Pando comunica iracundamente partida Santa Clara, en diferentes reconocimientos, guerrillas y columnas, le hicieron al enemigo 23 muertos, un prisionero, dos caballos muertos y 20 cogidos; columna un muerto y dos heridos.

Vicuña, reconocimiento vía férrea, batió grupo Morejon, que quemaba alcantarillas y levantaba carriles, puente Bazo; un muerto, dos heridos y tres caballos.

Figueroa, con noticia de que el enemigo acampaba en Santa Clara, salió de Cervantes para ingenio Desempeño, encontró partida 500 hombres mandada Pancho Perez, la batió, haciéndole seis muertos arma blanca; persiguió y dió alcance en ingenio Florá, batiéndola nuevamente y haciéndola otro muerto. La columna tuvo un contuso y dos caballos muertos.

Anoche fué atacado Batabanó partidas Maceo, Banderas, Collado y otros; 56 hombres San Quintín estuvieron fuego en los fuertes desde siete noche a tres madrugada.

El enemigo se retiró con muchas bajas, después de incendiar algunas casas de tablas, por aproximación columnas.

En cuanto supo suceso, cortada línea telegráfica, ordenó marcha Arolas tren desde Reglas, llegando al amanecer; Linares, desde Plazaola, concurrió poco después.

Informes adquiridos lugar suceso, Maceo y Banderas mandaron ataque, que fué rudo, lamentándose no poder rendir fuertes, que fueron bien defendidos.

Linares sigue rastro principal enemigo hacia Vueta A bajo.

En emboscada, Linares, Plazaola, cogió un prisionero con armas y caballos de partida Zayas, que fué con Maceo hasta Luis, el cual manifiesta que Máximo Gomez, desde Matanzas, acompañó Maceo a límites

Habana, que este lleva mil hombres armados, Quintín Banderas, mil quinientos, varios con sus armas, más de la mitad desmontados.

General Bargas, participa fuerzas Asia, guerrilla Cobre; fuego Alto Puerto, destruyendo aduana, hizo dos heridos y cogió caballos, batieron Habana dos encuentros, causando un muerto y varios heridos, enemigo cinco heridos.—*Weyler*.

Accion en el ingenio San Pedro.

El coronel Figueroa alcanzó en el ingenio San Pedro, en Las Palmas, provincia de Matanzas, a Pancho Perez, al frente de numerosísima partida. Nuestras fuerzas, que eran de Pizarro y de Valencia, atacaron con mu. la resolución, destruyendo a los rebeldes los parapetos y fortificaciones en que se resistían. El enemigo huyó, dejando seis muertos en el campo, 20 caballos y muchos efectos.

La columna Figueroa persiguió a los rebeldes cerca de una legua. Hujan a la desbandada, refugiándose en los montes Gilora. En éstos había otra partida que los auxilió. Unos y otros se parapetaron en el bosque. Se rompió el fuego, que fué muy sostenido, aunque sin producir grandes bajas ni de una ni de otra parte. El enemigo fué desalojado de sus posiciones, dejando un muerto.

Nosotros hemos tenido un herido que es un soldado de Pizarro. Se ha distinguido mucho en estos encuentros el oficial don Pablo Torriente.

ATAQUE A BATABANÓ.

Los telegramas de los corresponsales truen nuevos detalles del audaz ataque de los insurrectos a Batabanó. En este punto había 56 soldados de San Quintín, los cuales, con alguna gente del pueblo, organizaron la defensa. El ataque fué muy rudo y la defensa heroica. Escasaban ya las municiones entre los defensores, y algunos de los asaltos los dirigía Maceo en persona, habiendo hecho avanzar el grueso de sus partidas.

A las tres de la madrugada los rebeldes suspendieron el fuego y emprendieron precipitadamente la retirada. La alegría de los defensores de Batabanó fué tan grande como espantosa había llegado a ser la ansiedad de las últimas horas, porque los soldados de San Quintín habían gastado todos los cartuchos y no les quedaba ya más remedio que morir matando, defendiéndose con arma blanca.

Debese la fuga de los sitiadores a que los buenos espías que tienen los insurrectos los notificaron que venían sobre ellos las columnas de los generales Linares y Arolas.

Al abandonar Maceo y Banderas el cerco que habían puesto a Batabanó, quemaron los edificios de los alrededores y algunas casas. El corresponsal del *Heraldo* dice que quemaron la iglesia, el Ayuntamiento y varias casas.

Los rebeldes en Pinar del Rio.

Dice el corresponsal de *El Imparcial* que algunos grupos de las partidas que atacaron a Batabanó han logrado entrar en la provincia de Pinar del Rio.

Si la noticia no es exacta, todo hace creer, sin embargo, que los rebeldes tratan de penetrar de nuevo en dicha provincia, y que para conseguirlo atacan en distintos sitios y entablan pequeños encuentros sobre puntos diversos de la marcha desde se encamina el núcleo principal.

Situación de las columnas.

La situación de nuestras tropas, según los últimos partes que se reciben en la capitania general de la Habana, es la siguiente:

La columna del general Arolas se halla en Batabanó para impedir el avance del enemigo por el Sur de la provincia de la Habana a la de Pinar del Rio. La columna, Berná está en Regla, próximo a esta capital, donde llegó anteaer, habiendo estado después el general en la capitania para recibir órdenes. La columna del general Ruiz se halla en La Salud. La del general Melguizo está también próxima a la anterior, en San Felipe, ocupando la línea Habana-Patabanó. La columna del general Aldecoa en San José de las Lajas. Hay otras en Caiba del Agua, en Guira de Motena, en Alquizar y en Artemisa. Las columnas Tort y Linares operan combinadas en persecución de las fuerzas de Antonio Maceo. Y las columnas Prats, Vicuña y Galvis marchan sobre Máximo Gomez.

Próximos combates.

Se esperan con viva impaciencia en la Habana noticias de encuentros importantes que deben realizarse de un momento a otro, dada la situación de nuestras columnas y la de los grandes núcleos de las fuerzas insurrectas en la provincia de la Habana.

Comunicaciones interrumpidas.

Las líneas telegráficas están destruidas y las vías férreas cortadas por varios puntos. No es de extrañar, por tanto, que a cada momento lleguen noticias contradictorias respecto del punto en que se hallan y la dirección que emprenden los principales cabecillas.

NUEVOS REFUERZOS.

En esta semana publicará el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* las disposiciones encaminadas a la preparación de nuevos refuerzos, por si llegara el caso de ser necesario su envío a Cuba. Estas disposiciones se dictan sobre la base de que ha desde luego 30.000 hombres disponibles. En estos trabajos va envuelta la creación de terceros batallones en algunos cuerpos.

Sorteo de Ingenieros.

Para completar los cuadros pedidos por el capitán general de Cuba, se sortearán cuatro tenientes coroneles del cuerpo de ingenieros, en vez de los tres que anunciábamos.

El sorteo se verificará hoy, en la quinta sección del ministerio de la Guerra.

Se ha dispuesto asimismo que en el sorteo general que se celebre sean incluidos los capitanes y primeros tenientes de ingenieros que siguen sus estudios como alumnos en la Escuela Superior de Guerra.

En el correo del día 10 de Abril próximo marcharán a Cuba las compañías de ingenieros últimamente sorteadas en el cuartel de la Montaña.

LA ASAMBLEA REPUBLICANA

Ayer tarde, según teníamos anunciado, se reunieron en el Congreso los Sres. Azcárate, Muro, Morayta, Carvajal y Labrá, para determinar los puntos que habrán de discutirse en la Asamblea que se anuncia para el martes ó miércoles próximos y de la cual esperan que al fin sa ga la tan deseada fórmula de unión.

Peró para esto se ofrece desde luego el inconveniente de que el Sr. Pi y Margall y sus amigos no asistirán a la expresada Asamblea, si se reconoce la beligerancia a los disidentes, y además el Sr. Muro y los zorillistas de la derecha no aceptan tampoco la admisión de los izquierdistas, que representa *El País*.

Los reunidos se limitaron a cambiar impresiones sin llegar a tomar acuerdos.

Los amigos del Sr. Muro se reunirán hoy para acordar las soluciones que deben llevar a la Asamblea.

A LOS MARIDOS

de las cantantes.

Hace algunos días, en el teatro de la Opera de Buda-Pest y cuando ya iba a levantarse el telon, una cantante tuvo con su marido una disputa tan violenta, que fué preciso retardar la representación para darle a la artista tiempo para calmarse. Después de este incidente, el baron Nopcsa, empresario de los teatros reales, dirigió a los maridos de todas las actrices de la Opera la siguiente circular:

«Caballero: El encioso incidente que turbó hace poco el espectáculo, y que sin duda no desconoce, nos obliga a adoptar las medidas siguientes: los maridos de las cantantes no podrán permanecer en adelante en el cuarto de su mujer antes de principiar la representación, y tampoco podrán ir a buscarlas antes de terminar el espectáculo.

Durante la representación, así como en los entreactos, les queda prohibido el acceso a la habitación de la artista; también se les impedirá que permanezcan en los corredores que conducen al escenario. Convencido de que observareis estrictamente las mencionadas órdenes, me repito, etc.»

Los abonados de Buda-Pest se felicitarán de una medida que asegura el orden y la tranquilidad de las representaciones; pero los maridos de las actrices pasarán muy malas noches.

DESGRACIAS EN LA CORUÑA

Ayer ocurrió en las calles de la Coruña un desgraciado accidente.

Patrocina por la Reunion de Artesanos iba por las calles, en procesion, pidiendo por las familias de los naufragos, una comitiva perfectamente organizada, que llevaba a su frente un estandarte negro, en cuyo alrededor iban como postulantes los socios de aquel centro. Seguía a éstos un hermoso landó, propiedad de la señora de Cabría, en el cual iban cuatro niñas, hijas de naufragos, vestidas de luto, llevando cada una un cestillo, en donde los postulantes iban depositando el dinero recogido. Detrás iban la música del batallón de Zamora y otros carruajes con varias comisiones.

Al pasar la comitiva de la plazuela del Ayuntamiento a la plaza de María Pita, en donde está el terreno en rapidísima pendiente, rompióse la lanza del landó que conducía a las niñas. En aquel momento estaba cuajado de gente el paraje mencionado. La muchedumbre que iba en la comitiva ó que la veía pasar, sumábase con la que salía de la misa de doce. El día espléndido convidaba también a que todo el mundo estuviere por las calles.

Al romperse la lanza del carruaje se encabritaron los caballos, y desbocados estos, rodaron, más que corrieron, arrastrando al landó. Frente al coche había una multitud apinadísima que no tenía tiempo ni espacio para huir. Con objeto de evitar un atropello, el cochero incluyó los caballos a la izquierda para hacerlos detener en la estaceta que circunda el taller de bloques artificiales de las obras del puerto. Pero los caballos no se detuvieron ante el obstáculo. Derribarón la valla, continuaron corriendo, atropellaron a dos señoras y a un niño y pasaron sobre el cuerpo de una infeliz mujer.

Hubo con todo esto carreras, desmayos y atropellos. Las señoras y el niño heridos, reconocidos inmediatamente, no lo están de gravedad. La otra infeliz mujer fué conducida al hospital, donde murió en seguida. Dícese que era una pobre lavandera.

Hay también muchas personas lesionadas por la misma gente en los momentos de confusión. La cuestación continuó después, siguiendo toda la comitiva a pie. Las niñas que iban en el landó han corrido grandísimo peligro; pero afortunadamente han escapado de él incólumes. Los caballos del coche se estrellaron contra los bloques.

VIAJE DEL SR. MORET

Zaragoza 15 (11:40 noche).—El Sr. Moret ha regresado de Borja satisfechísimo de la acogida que le ha dispensado aquel vecindario.

En las estaciones del tránsito fué saludado por numerosas comisiones, y recibido con músicas.

UN OFICIAL DE ARTILLERÍA demente.

Hace pocos días llegó á Málaga, procedente de Melilla, el segundo teniente de artillería D. Antonio Infantes Hernández, que tomó habitación en el núm. 19 del paseo de la Reina, en compañía de una familia á la que había sido recomendado.

TEATRO REAL.

El beneficio de la Tetraxini.

Muy concurrida y brillante estuvo la función de anoche, celebrada á beneficio de la señora Tetraxini.

TELEGRAMAS

La expedición de Dongola.

CAIRO 15.—El ministerio egipcio trata de levantar sobre el actual presupuesto un crédito de dos millones y medio para la expedición de Dongola.

El Emperador de Austria.

MENTON 15.—El Emperador de Austria ha salido de esta localidad á la una y treinta y cinco minutos de la tarde de hoy, en tren especial, por la vía de Veintimille.

Rebellion.

NEW-YORK 15.—Un despacho del New-York Herald da cuenta de que los indios de Palaxa se han rebelado.

La zafra.

NEW-YORK 15.—Los despachos de la Habana calculan la cosecha de azúcar en el presente año en 126.596 toneladas, cuando en el año anterior ascendió á un millón.

Noticia desmentida.

ROMA 15.—En los círculos oficiales se desmiente la noticia que había circulado con bastante crédito respecto á la evacuación de Asmara por las tropas italianas.

Alemania en África.

BERLIN 15.—Los periódicos se ocupan en un incidente ocurrido en una de las colonias alemanas de África, donde una negra fué condenada á muerte por un funcionario alemán que sostenía íntimas relaciones con aquella.

Algunos oradores, hablando de este hecho, que ha producido vivísima sensación aquí, dijeron que el funcionario en cuestión está loco ó es un monstruo de perversidad.

El ministro de Justicia intervino en el asunto, examinándolo desde el punto de vista jurídico.

Huelgas.

PARÍS 15.—Telegrafían de Clermont-Ferrant que ya cesando la huelga de mineros de Anzelles.

La mayor parte vuelven al trabajo.

Tres millones en oro.

PARÍS 15.—Ha llegado á Londres un vapor procedente del África Meridional que conduce más de tres millones de francos en oro, procedentes de las famosas minas del Transvaal.

El Vaticano y el Quirinal.

PARÍS 15.—Los periódicos católicos de Roma niegan categóricamente el rumor de la posibilidad de una inteligencia entre las cortes del Vaticano y del Quirinal.

Dicen que la carta del Cardenal Rampolla reivindicando los derechos de la Santa Sede, es demasiado reciente y categórica para que pueda suponerse que Su Santidad abrigue el propósito de cambiar de conducta.

Negativa.

PARÍS 16.—Despachos oficiales de Bélgica niegan que en la colonia del Congo se trate en manera alguna de preparar una expedición contra el Sudan.

El príncipe Fernando.

VIENA 16.—El Diario Oficial de Belgrado publica los discursos cambiados entre el representante del Sultán y el príncipe Fernando, al hacer aquel entrega del decreto, en virtud del cual se confirma á éste como príncipe de Bulgaria y se le confía el gobierno de la Rumelia oriental.

En la contestación, el príncipe se limita á dar las gracias al Sultán por la confianza que le demuestra, añadiendo que desde que llegó á Bulgaria no se ocupó más que de la prosperidad de su pueblo.—Fabra.

NOTICIAS TEATRALES.

Apolo.

En la presente semana dará las últimas funciones en este teatro el popular artista Frégoli.

Después de algunos días de descanso y antes de su marcha á Londres, actuará en Eldorado, de Barcelona.

Pasado mañana miércoles se pondrá en escena el interesante episodio lírico nacional titulado Trafalgar, para cuya obra han pintado doce preciosas decoraciones los escenógrafos Bussato y Amalio.

Continúan muy adelantados los ensayos de El coche correo, cuyo estreno se verá en breve, siguiendo á este La gitana, zarzuela de los Sres. Echegaray y Chapi.

Lara.

La preciosa comedia en tres actos titulada Los señoritos, que hace años alcanzó un gran éxito, ha sido refundida en dos por su autor, D. Miguel Ramos Carrión, y se estrenará mañana en este concurrido coliseo.

En su desempeño tomará parte las señoras Valverde y Pino, señorita Lasheras, y los Sres. Ruiz de Arana, Larra, Santiago y Valle.

AL MENUDEO

Riña sangrienta.

Anoche jugaban á la brisca en la taberna establecida en el número 4 de la Puerta de Atocha tres sujetos, llamados Manuel Cánovas y los hermanos Ramon y José Mallo Lombardía.

A uno de estos no le pareció bien una jugada que había hecho Manuel, y por esto se suscitó una acalorada reyerta, de la que resultó éste herido gravemente de arma blanca en el costado izquierdo.

Inmediatamente los agentes de Vigilancia que prestaban servicio en aquellos lugares, detuvieron á los hermanos Mallo, en tanto que otros sujetos trasladaban al herido á la Casa de Socorro del distrito, desde la cual pasó en gravísimo estado al hospital Provincial.

Los industriales de calzado.

Anoche se reunieron en el local que ocupa el Fomento de las Artes los asociados en el Montepío de industriales de calzado.

El presidente, Sr. Nuñez, abrió la sesión, y en breves palabras dió cuenta del objeto de la misma.

Acto seguido se hizo entrega de los títulos de jubilados á los cuatro maestros zapateros inútiles para el trabajo.

Usaron de la palabra los Sres. Peña, socio numerario; el ilustrado catedrático de la Escuela de Sordo-Mudos, Sr. Graner, y el abogado de la Sociedad, Sr. Mestanza, que hizo un precioso discurso, ensalzando las excelencias de la Asociación y los propósitos de ésta para el porvenir.

A las once terminó la reunión, trasladándose la concurrencia desde el salón de actos á otro, donde fué obsequiada espléndidamente con dulces y licores.

Círculo de la Unión Industrial.

Ante numerosa concurrencia, en la que sobresalía el bello sexo, celebró anoche este Círculo una importante velada.

El programa se dividía en dos partes: en la primera tocaron el Sr. Sanchez Jimenez una serenata original, el Sr. Huertas el aria de «la calumnia» de El barbero, el señor Medel la barcarola de Los pescadores, la señorita Pino el vals La mariposa, la señorita Egidio la romanza del segundo acto de Un ballo in maschera, y la señorita M. Dueñas el vals de Chateau Margaux. En la segunda parte leyeron poesías los señores D. Javier Búrgos, D. Angel R. Chaves y D. Juan Pérez Zúñiga, y tocaron el señor Arroyo la romanza de Marina, el Sr. Medel la barcarola de El grumete, el Sr. Egidio la romanza del cuarto acto de Gioconda, la señorita Dueñas y el Sr. Huertas el dueto del segundo acto de Belicario, y el señor Imaz el Menuetto caprichoso de la sonata de Weber.

Todos los que tomaron parte en la velada fueron muy aplaudidos.

Hidrofobia espontánea.

Dice La Correspondencia: «Caminaba ayer hacia el Botánico un matrimonio conversando alegremente, cuando de pronto el marido, según afirma la mujer, se abalanzó hacia ella, mordiéndola en un hombro.

Al verse agredida tan bárbaramente por su esposo, comenzó á gritar, y á los gritos acudió bastante gente, á la que se arrojó también á mordiscos el furioso, resultando á guisa personas heridas.

Como lo mismo pudiera ser locura que hidrofobia la enfermedad del infeliz sujeto, varias personas estimaron conveniente conducirlo á la Casa de Socorro; pero la mujer se opuso tenazmente y se llevó al marido como mejor pudo, no sin sufrir antes varias mordeduras.»

Exposicion de Bellas Artes.

Se ha verificado en Sevilla la reapertura de la Exposición de Bellas Artes en el Ateneo. El salón contiene cuadros magníficos de Bilbao, Sorolla, Unceta, García Ramos, Pla-

sencia, Moreno Carbonero, Raimundo Madrazo, Luis Jimenez, Clemente Alperiz, Jimenez Aranda, Tirado, Villegas, R. Co, Sanchez, Perrier, Pando, García Rodríguez y de otros muchos artistas.

Bandera de combate.

Ayer tarde salió de Bilbao para El Ferrol una comisión, compuesta de los diputados provinciales Sres. Olasoalaga y Arroala, encargada de entregar en aquella ciudad la magnífica bandera de combate que la Diputación de Vizcaya regala para el acorazado Vizcaya.

Agitación en Alicante.

A consecuencia de los últimos sucesos ocurridos en aquella ciudad se han hecho varias detenciones, habiéndose decretado también la prisión del director y varios redactores de un periódico local, por un violento artículo publicado ayer en el mismo, excitando á nuevas algaradas.

Gabinete antirábico.

Ayer se inauguró en Jaen en el Hospital civil el gabinete antirábico, creado por iniciativa del presidente de la Diputación.

En el acto de la inauguración fué curada la niña de ocho años Matilde Moreno, mordida en una mano por un perro rabioso.

Al acto asistieron bastante público, las autoridades y la prensa.

Pablo Iglesias.

Los socialistas de Bilbao han acordado votar en las próximas elecciones la candidatura de Pablo Iglesias.

Los federales han determinado el retraimiento.

Los enristados.

Los carlistas tratan de hacer un alarde de fuerzas en las próximas elecciones, para lo cual presentarán candidatos en bastantes distritos.

Es probable que también por Madrid presenten uno.

Los padres de Casanova.

Al ser comunicada á los padres del artillero Casanova sentenciado á muerte en Cuba la noticia de indulto, concedido por S. M. la Reina, hubo una conmovedora escena.

Los ancianos padres del reo, que son vecinos del Grao, bendicen con frases de agradecimiento al Rey y á su augusta madre por el laudable acto de clemencia realizado con su régia prerogativa.

«María del Carmen»

Con éxito de primer orden estrenó anoche en el teatro Principal de Alicante por los actores de la compañía Cuevas, la hermosa obra de Feliú, María del Carmen.

El público aplaudió muchísimo las brillantes escenas de la comedia.

Bandera nacional.

Varias señoritas del pueblo de Villarrobledo están bordando una bandera, en cuyo fondo se ostenta el escudo nacional, y en cada uno de los extremos las armas de dicha localidad y un lema en que se leerá: «Las hijas de Villarrobledo al cuerpo de voluntarios de la misma.»

Caso de organizarse dicho cuerpo, será regalada al regimiento que lleve el nombre de la indicada población.

Captura de un falsificador.

Al salir de la estación de Barcelona el tren mixto fué capturado por la Guardia civil un sujeto llamado N. Villanueva, en cuyo poder se encontraron una lámina por valor de 12.500 pesetas, un billete falso de 100 pesetas y numerosos enseres para falsificar valores del Tesoro.

El detenido ha sido puesto á disposición del juzgado.

Un bandido.

En Segura de la Sierra ha sido capturado por la Guardia civil el bandido llamado Francisco Ginés Poveda, de treinta y cinco años, compañero del célebre saltador Martín.

El citado sujeto es autor de varios importantes robos y de tres asesinatos, cometidos en la fábrica de tabacos de Alicante, Mogostes (Valencia) y en Puebla de Don Fadrique (Granada) respectivamente.

El novelista Pereda.

Bilbao 15.—El insigne novelista Pereda ha visitado las obras del puerto exterior, acompañado del ingeniero Sr. Churrucé.

También ha visitado el santuario de Begoña.

El general Canella.

El Círculo Civico-Militar de Córdoba, obsequió ayer con un banquete al general Canella, pronunciándose brindis patrióticos.

El presidente del Círculo manifestó que éste había acordado, para conmemorar el acto, abrir una suscripción cuyo producto fuese para los heridos de Cuba, encabezando el mismo Círculo la suscripción con 500 pesetas.

También se acordó, á propuesta de un socio, dirigir telegramas dando cuenta del acto á la Regente, á Cánovas, á Sagasta, á Azcárraga y á Weyler.

Dos bandas de música asistieron al acto y al entrar y al salir el general Canella, ejecutaron la marcha de Cádiz, que fué coreada entre grandes aplausos por los concurrentes.

Las fallas de Valencia.

El capitán general de Valencia, haciendo uso de las facultades de que está revestido por hallarse aquella capital en estado de guerra, ha prohibido las fiestas de San José, con motivo de las cuales se acostumbra á quemar fallas en las calles principales.

Todos, ó la mayor parte de los asuntos que figuraban este año, eran alusivos á la guerra de Cuba. Martínez Campos estaba representado en algunas fallas con el traje de buñolero y pastelero.

También se han prohibido las funciones de la Plaza de Toros y del Jai-Alai á fin de evitar la aglomeración de gente dispuesta siempre á hacer manifestaciones patrióticas.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde hoy 16 al 28 del actual, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes á los meses de Octubre y Noviembre últimos á las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma, excepto las bonificaciones de Montepío militar y retirados de guerra y marina que empezarán el día 18.

Para conocimiento de los interesados se hace saber que los haberes correspondientes al mes de Octubre han sido enviados por la isla sin beneficio, y con el de 8 por 100 los de Noviembre, que equivale á una bonificación de 8'695 por 100.

Las retenciones se pagarán en los dos días siguientes á la terminación del pago.

El Sr. Lombart. El comité liberal de Torrelaguna ha proclamado por unanimidad candidato á don Eduardo Gómez Lombart.

Academia de Jurisprudencia. Esta noche comenzará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Saucedo acerca de «La enseñanza del Derecho», haciendo uso de la palabra los Sres. Pons y Diaz Tendero.

Consulta del Dr. Audet. Valverde, 11.

UNA BODA.

A las cuatro de ayer tarde se efectuó con gran solemnidad y numerosa y distinguida concurrencia, en el palacio del señor Arzobispo, el enlace que éste bendijo de la bellísima Amalia Diezma, hija de D. Leopoldo, senador que fué muchos años por Toledo, con el joven abogado D. Francisco Toda, hijo del magistrado del Supremo, y senador por la misma provincia.

Llamaba la atención por su hermosura y elegancia la desposada, que vestía rico traje blanco, adornado con el correspondiente azahar en la falda, y el cuerpo con magnífico bordado de perlas de inestimable valor.

Todas las damas lucían la clásica mantilla blanca, colocada con la proverbial gracia de la mujer española, recordando entre

ellas á las señoras y señoritas de Nocedal, Lopez Sanchez, Gonzalez Blanco, Ayllon, Melchior, Cano, Vega, Chohvi, hermana del novio, y otras muchas. Fueron padrinos los padres del novio, y testigos lo fueron señores D. Gaspar Fernandez Zunzunegui, auditor de la Rota; D. Federico Melchior, magistrado del Supremo, y D. José Gonzalez Blanco, ministro del Tribunal de Cuentas.

Al terminar la ceremonia, el señor Arzobispo, dirigió á los desposados una elocuente plática con elevados pensamientos de cristiana conducta para sufrir los embates de la vida con la resignación y fortaleza que da la virtud abroquelada con el fuerte escudo de nuestra sacrosanta religión.

Y después de una breve estancia de los concurrentes en los salones de palacio, donde el señor Arzobispo conversó con señoras y caballeros, admirando todos su amabilidad besaron su anillo, y en la multitud de carruajes que ocupaban la calle y sus avenidas, dirigieron al hotel de los señores de Toda, donde fueron obsequiados con espléndido lunch, seguido del término que la alegre juventud suele dar á esta clase de reuniones, con sus rigodones y el pas á quatre.

Los desposados salieron en el tren correo de Barcelona, en cuya provincia y por el distrito de Manresa lucha el joven desposado como candidato liberal, contando con grandes simpatías y apoyo en los más valiosos elementos del país.

Que la suerte le depare un buen resultado, como le deseamos eterna luna de miel.

EDICION DE LA NOCHE

SORTEO DE INGENIEROS.

Esta tarde se ha celebrado en el ministerio de la Guerra un sorteo para designar con destino á Cuba cuatro tenientes coroneles, un comandante y cuatro tenientes del cuerpo de Ingenieros.

Han resultado elegidos los tenientes coroneles D. Juan Monteverde Gomez, don Luis Uzaiz Cuesta, D. José Azeilhé Rivera y D. Ricardo Seo y Vitino.

Comandante: D. José Toro. Tenientes: D. Manuel Garcia Sanz, don Luis Ugarte y D. Julián Roman.

Solo se han sorteado tres tenientes por haberse presentado voluntario D. Juan Roca.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Impuesto sobre las utilidades.

PARÍS 16.—El jueves ó viernes de la presente semana se pondrá á discusión en la Cámara el proyecto de ley de impuesto sobre las utilidades.

Trátase de llegar á un acuerdo entre el gobierno y las diferentes fracciones de la Cámara, pues de no conseguirse podría dar origen á una nueva crisis ministerial. La parte más grave y delicada de dicho proyecto se refiere á las facultades que pretende reservarse la administración de Hacienda de fijar dichas utilidades por el sistema inquisitorial que esto supone.

Terremotos.

LONDRES 16.—Un despacho de Santiago que publica el periódico The Times, da cuenta de los terremotos ocurridos el viernes último en Santiago y Valparaíso, y que ocasionaron grandes destrozos en una y otra población.

Huracan.

LONDRES 16.—El periódico The Times publica un despacho de Melbourne dando cuenta de haber devastado aquella localidad y sus alrededores un violentísimo huracan.

Conversion de la Deuda.

LISBOA 16.—El ministro de Hacienda presentará á las Cortes un proyecto para la conversion total de la Deuda portuguesa. Prácticamente invitará á los tenedores portugueses para que acepten la conversion.

El gobierno pedirá á las Cortes asimismo autorización para emitir obligaciones hasta la suma de nueve mil contos de reis con intereses garantizados por los ingresos de la renta de tabacos. Esta operación arranca del contrato que el gobierno tiene hecho con la Compañía de tabacos de Portugal.

Obreros de ferro-carriles.

PARÍS 16.—El Congreso internacional de obreros de ferro-carriles se ha reunido en la mañana de hoy en el ministerio de Obras Públicas para estudiar las mejoras que puedan introducirse en los acuerdos del Congreso de Berna de Octubre de 1890 respecto al transporte de mercancías.

El Dr. Jameson.

LONDRES 16.—El proceso seguido contra el Dr. Jameson y sus compañeros no quedará resuelto definitivamente hasta que la justicia inglesa obtenga todos los datos y testimonios pedidos al gobierno de la República Sud-africana.

La situación de Italia.

PARÍS 16.—Algunos diarios de Roma, haciéndose cargo de las dificultades políticas del momento y de las contingencias del porvenir, atribuyen á caracterizados conservadores la siguiente frase: «En ciertas eventualidades, seríamos de los primeros en alistarnos bajo la bandera republicana.»—Fabra.

NOTICIAS DE MARINA

Han sido nombrados médicos de los batallones de infantería de Marina de operaciones en Cuba, los segundos médicos de la Armada D. José Ruiz y Valdivia, D. Emeterio Mañueco, D. Alejandro Palomar y don Nicolás Gomez.

El capitán de infantería de Marina don Genaro Manzano, ha sido nombrado auxiliar de la jefatura del Estado Mayor del apostadero de la Habana.

Se han ofrecido como voluntarios al señor ministro de Marina, los contralmirantes Sres. Illescas y Martínez Carvajal; los capitanes de navío D. Julian Ojeda y don Segundo Varona, y el teniente de navío D. Fernando Collón, marqués de Birboles.

Armamento de trasatlánticos.

Dentro de breves días quedarán listos los

trasatlánticos Reina Cristina y Alfonso XIII, cuyo armamento y armamento se está terminando en el arsenal de la Carraca.

EPISODIO DEPLORABLE

HE aquí la noticia, tal como la comunicó Fabra:

NEW-YORK 16.—Un despacho de la Habana anuncia que la guarnición de Cano, cerca de la Habana, tomando á un batallón español que se acercaba, por una partida insurrecta, rompió el fuego sobre él. Los españoles, por su parte, cuando que los insurrectos se habían apoderado de la población, contestaron al fuego, resultando de este choque 12 soldados muertos y cinco oficiales y 27 soldados heridos.

Maceo puso fuego á la ciudad de Batatabano, pero derrotado enseguida por las tropas españolas tuvo que repliegarse con dirección al Oeste.

Las pérdidas de los rebeldes fueron muy importantes.

REUNION REPUBLICANA

A las cuatro y media de la tarde se han reunido en casa del Sr. Muro los Sres. Carvajal, Morayta, García Moreno, Ballesteros, Vicenti, Hidalgo Saavedra, Lupiani, Rodrigo de la Cruz, Madrid-Dávila y Baselga con objeto de ver los mejores medios para llegar á la coalición republicana.

La reunión duraba aún á las siete.

LA CUESTION DE RECURSOS.

Siguen las conferencias.

Una comisión del Consejo de la Tabacalera ha conferenciado nuevamente esta tarde con el ministro de Hacienda para ultimar el estudio de algunos detalles relacionados con la formación de los próximos presupuestos.

Estas conferencias que se vienen celebrando están relacionadas también con el próximo vencimiento del contrato que el Estado tiene celebrado con dicha Compañía, cuyo contrato solo puede renovarse con el concurso de las Cortes.

Acercos de este punto parece que algunos elementos de Cuba han manifestado deseos de ser oídos por el gobierno antes de que éste tome resolución alguna.

También ha conferenciado esta tarde con el Sr. Navarro Reyter de D. Jaime Girón, en representación del Banco de Castilla, y parece que éste se encuentra dispuesto á auxiliar al gobierno hasta donde sus fuerzas alcancen, á fin de hacer frente á la grave situación económica actual y á la más grave aun que había de originarse, si por desgracia, no cesan pronto las actuales circunstancias.

Sobre todas estas cuestiones relacionadas con la adquisición de recursos, el ministro de Hacienda ha consultado también á los Bancos provinciales, y parece que todos ellos han contestado en términos sumamente patrióticos.

Hoy por la mañana han cumplimentado á la Reina, firmando despues en el libro de visitas del archiducado, los generales Bascarán, Cappa y Arana.

El presupuesto de Estado.

El ministro de Estado ha remitido hoy á su compañero de Hacienda el presupuesto de su departamento.

Vapor correo.

PUERTO-RICO 16.—Ayer domingo salió de este puerto para el de Cádiz el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Buenos-Aires.

Obra para el Español.

El Sr. Echegaray ha entregado á la empresa del teatro Español una obra en un acto titulada La cantante callejera, que se estrenará en el beneficio de María Guerrero.

El «Oquendo».

Estuvo á bordo del Oquendo, conversando con el comandante, D. Joaquín Cincunegui, el cual dijo que navegó sin novedad hasta El Ferrol.

A la altura del cabo San Vicente vió al vapor Cabo de Palos.

En esta semana entrará el Oquendo en dique.—Mencheta.

Hoy han almorzado juntos el general Barranger, el Sr. Castelar y el vicepresidente de la Junta Española de Méjico, Sr. Noriega.

Durante el almuerzo se ha hablado con elogio de las pruebas de amor á España que los españoles residentes en aquella República han venido dando.

La Gaceta de mañana publicará un decreto declarando limpias las procedencias de San Petersburgo que hayan salido después del 24 del actual y lleguen a nuestros puertos desde el día de hoy.

BALANCE DEL DIA

Sin firma.

Hoy por la mañana no han concurrido a la firma los ministros de Gracia y Justicia y Estado, por hallarse S. M. la Reina con un ligero resaca, que afortunadamente no ofrece gravedad alguna, pues la ha permitido como de costumbre despachar con el Sr. Cánovas.

El presidente, después del despacho con S. M. hizo una visita a los arquieques Fedorov, el isabel.

Rumor desagradable.

Cuando el Sr. Cánovas fué a la Presidencia le interrogaron los periodistas acerca de los rumores que habían circulado hoy por la mañana de haber sido copado un destacamento.

Es absolutamente falso—contestó.—Lo ocurrido es que se han tirado los batallones de San Quintín y Llerena, porque se encontraron de noche y no se conocieron. Las noticias son que en el tiroteo han resultado varios muertos y heridos. El porte de lo ocurrido dijo que se facilitaría esta tarde.

Más detalles.

Poco antes de las tres de la tarde ha ido a la presidencia del Consejo, con objeto de conferenciar con el Sr. Cánovas, el general Azcárraga.

Como el Sr. Cánovas no estaba en la Presidencia, el ministro de la Guerra estuvo conversando con el Sr. Morlesin.

Allí hemos podido hablar con el general Azcárraga, quien ha ampliado algo las noticias relativas a un encuentro durante la noche entre los batallones San Quintín y Llerena.

No hay motivo, nos ha dicho, para alarma, y menos aún para ocultar al público lo ocurrido.

Buena prueba de ello es que el telegrama oficial en que se da noticia de ese accidente desgraciado, recibido en la madrugada de hoy, no ha juzgado preciso el general Weyler cifrarlo.

En él se da cuenta de que durante una de las noches pasadas (no recorda el general la fecha) tuvo lugar un encuentro entre los batallones de San Quintín y Llerena, creyendo unos y otros que con los que se tiraban eran insurrectos.

En el choque resultaron doce muertos y 25 heridos.

Respecto a los nuevos aprestos militares ha dicho el general Azcárraga que se llevan a cabo solamente como medida preventiva para todas las contingencias que pudieran sobrevenir.

Hoy se ha citado a los ministros para reunirse en Consejo mañana por la tarde en la Presidencia.

Programa de asuntos.

El Consejo de ministros de mañana promete ser importante, a juzgar por las noticias que corren.

Se dice que se tratará en primer término de la cuestión de los recursos para la guerra, y por lo tanto del carácter que ofrecen las conferencias estas días celebradas por el señor ministro de Hacienda con varias entidades bancarias de Madrid y de provincias.

Se tratará asimismo del proyecto de reforma arancelaria, que dice tiene ya terminado el Sr. Castellano, si bien algunos recelan que sobre esto nada se resolverá hasta que pasen las elecciones, por las dificultades que podría suscitar la solución, al gobierno y al partido conservador.

También se tratará del envío de nuevos refuerzos a Cuba, siendo probable quede acordado el envío de 30.000 hombres en la primera quincena de Abril ó quizá antes.

Como mañana por la mañana se tendrán noticias del sego que continúa tomando en el Senado de Washington el asunto de la baligerancia, esto será, además, apreciado por los ministros.

Elecciones en Cuba.

De la contienda electoral algo ha de tratarse también en el Consejo de mañana, para resolver dudas que continúan subsistentes en varias provincias, donde pretensiones contrarias de los amigos, traen el encasillado sin ultimar.

En cuanto a la isla de Cuba, el sermón optimista que anoche largó el ministro de

Ultramar ante el cónclave de *reporters*, no ha convencido a nadie, ni siquiera a sus compañeros, porque es imposible que las elecciones puedan hacerse con dos censos, muerto el uno por mandato de la ley y el otro incompleto.

Si además el censo va a ser aplicado para elegir diputados a Cortés, ¿por qué no se ha utilizado para sustituir los ayuntamientos y las diputaciones que, con carácter interino, y nombrados por el capitán general, viven y funcionan hoy?

A esta pregunta, hecha antes de ahora, ha contestado el Sr. Castellano que no se han hecho elecciones municipales y provinciales a causa de la guerra. Pero entonces, ¿cómo se pueden hacer las de diputados a Cortés, cuando la guerra se ha extendido y agravado en los últimos días?

Tendrían, por otra parte, las elecciones, así intentadas, un vicio de nulidad más, porque estarían presididas por concejales interinos sin garantías ni capacidad legal para funcionar tan sería.

La mejor prueba de que el gobierno en este punto se ha metido en un callejón sin salida, es que a todo trance ha procurado y procura un arreglo con los partidos cubanos, a ver si metidos todos en la alianza, tapan la culpa por estímulos de egoísmo.

Hasta se están ofreciendo actas, según hemos oído, a liberales, carlistas y republicanos de la Península, para que entren en el complot.

Lo que suceda a la postre, ya lo veremos; con tanta más frialdad, por nuestra parte, cuanto que no tenemos conexión alguna con constitucionales, reformistas ni autonomistas.

Para nosotros es ésta, principalmente, una cuestión de legalidad y de moralidad política, siéndonos indiferente que nuestros juicios no agraden a los que lleguen a concertarse con el gobierno, sean los que quieran y llámenlos como se llamen.

Nosotros creemos que en Cuba, estando las cosas como están, es imposible, física y legalmente, intentar una lucha electoral.

La elección de Madrid.

Este incidente de las elecciones en Cuba, nos lleva fácilmente a decir también algunas palabras sobre la elección de Madrid.

Si estuviéramos amenazados de la coalición republicana de otros días, y este partido no padeciera la desorganización que padece, seríamos partidarios de una inteligencia de los liberales con los conservadores, aun sabiendo que este arreglo produciría extrañeza y malhumor, entre todos aquellos candidatos fusionistas que padecen persecución en provincias.

Pero estando las cosas como están, creemos preferibles que se presente frente a la candidatura conservadora otra liberal, confeccionando esta candidatura con el acuerdo y participación de otros elementos que podrían prestarse a la lucha, como por ejemplo, los que representa el Círculo Mercantil y los que representa también el señor Silveira.

Las misas apáticas del cuerpo electoral podrían levantarse con este esfuerzo, y resultaría una lucha viva, como conviene al régimen en que vivimos.

De todos modos, urge una solución, porque la preparación de los interventores es tarea sumamente difícil y laboriosa, en Madrid, especialmente luchando de oposición.

EL PARTE OFICIAL

Después de esperar en la Presidencia durante toda la tarde los periodistas, sin poder obtener el parte, a última hora se ha facilitado, y dice así:

Habana 16.—Madrid 16.—General en jefe a ministro Guerra:

Batallón Llerena cubría zona Punta Brava, puestos próximos Marianao corrierá Maceo. Concentróse brigada Ruiz, quedando algunos destacamentos.

Una partida recorrió zona quemando fincas, y jefe San Quintín, con tres compañías, lo envió desde Arroyo Naranjo en dirección al Caño, reconociendo ingeato alrededores Ross; batió enemigo.

Destacamento Llerena, llegado hace pocos días Península con quintos, tuvo fuerte tarde partida, y por la noche, al aproximarse compañías San Quintín, tomándose por insurrectos, rompió fuego contestado por San Quintín, creyéndole enemigo, por no suspenderlo aquel a los gritos de ¡viva España! ¡viva San Quintín! y toques de corneta alto el fuego.

El resultado de ambos sensibiles errores, 12 tropa muertos, 27 heridos, con cinco oficiales heridos de San Quintín. Lamentable

suceso, atenuado pruebas bizarría ataque y defensa.—Weyler.

Ha llamado la atención que estando el parte de este suceso en poder del gobierno desde esta madrugada, no se haya facilitado a los periódicos hasta las siete y media de la tarde.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE MARZO 1896, COMPARADA A LA DEL DIA ANTERIOR EN DIFERENCIA

	16	15	Diferencia
4 0/0 perp. int. c.	63 15	62 90	- 0 25
Id. id. id. serie E.	63 15	62 90	- 0 25
Id. fin mes	63 10	62 80	- 0 30
Id. fin próximo	74 05	73 70	- 0 35
4 0/0 perp. ext. c.	74 05	73 80	- 0 20
Id. fin mes	74 05	73 80	- 0 20
Id. fin próximo	76 15	75 80	- 0 35
4 0/0 amortizable	85 30	85 00	- 0 30
Billetes Cuba 1886	73 00	72 85	- 0 15
Billetes Cuba 1890	363 00	362 50	- 0 50
Banco de España			
Banco Hipotecario			
Id., obligac. 5 0/0			
Id., cédulas 5 0/0	103 00		
Id., cédulas 4 0/0			
Compañía arrendataria de tabacos	101 50	101 00	- 0 50

Cambios sobre el extranjero.

PARIS
A la vista 19,00 por 100 beneficio pape
A 3 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 29 95
A 3 dias vista, idem, 00,00
A 60 dias vista, idem, 00,00
A 90 dias fecha, idem, 00,00

Paris 16 (12/05 tarde).—4 por 100 exterior 62 94.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Escaso movimiento de operaciones y notándose en las mismas alguna tendencia al descenso de los cambios.

Aunque es muy corta la diferencia que señala la cotización a primera hora en París de la Duda exterior con relación a la del sábado, en nuestro mercado los cambios han perdido de 30 a 35 céntimos en los principales signos de crédito.

El retraimiento que se observa de la contratación en estos últimos días, contribuye a que los cambios de los fondos públicos no conserven la firmeza que comenzaba a notarse en la semana anterior.

La correspondencia con esta situación de incertidumbre é inacción del mercado, se halla el crecimiento del beneficio en el cambio internacional; pues los francos, que tenían el sábado el de 18 20 por 100, se han cotizado hoy con el de 19 por 100, a cuyo tipo queda ofrecido dinero, y los cheques de libras esterlinas sobre Londres de 29 85 a 29 95 pesetas una.

El curso de los efectos públicos ha sido el siguiente:
El 4 por 100 interior a 62 90 al contado, de 62 90 a 80 a fin del corriente, y este último cambio a fin de Abril próximo.

El 4 por 100 exterior quedó el sábado a 74 05, y esta tarde se ha convalidado al contado a 73 70, y de este cambio a 73 80 a fin del corriente.

La Duda amortizable al 4 por 100 a 75 75 y 75 80.
Los billetes de Cuba de 1886 a 84 90 y 85 por 100, y los de 1890 de 72 50 a 72 85.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 103, y para las del 4 por 100 queda ofrecido dinero a 89 50.

Las acciones del Banco de España a 362 50.
Las de la Compañía de Tabacos a 191 25 y 191 por 100.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 62 75 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 16 (3/30 tarde).
Interior, 4 por 100, 62 77.—Exterior, 4 por 100, 73 60.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 84 50.—Cubas, 1890, 72 50.—Nortes, 26 10.—Colonial, 00 00.—Francia, 20 40.—Orense, 10 20.—Arnis.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62 93.—3 por 100 francés, 102 20 (sin cupon).

Londres 16.—Exterior español, 62 62.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO.

Marzo 16 (5 tarde).

El área de bajas presiones (760) se encuentra en el centro de Argelia. El tiempo ha mejorado en toda la Península, donde reinan vientos flojos y bonancibles con cielo claro ó poco nuboso.

Otra depresión de cierta importancia pasa por el Norte de las islas Británicas (Valencia 754, con Sudoeste duro y mar gruesa).

Las presiones más elevadas persisten al Sudoeste de las Azores.

La temperatura máxima ayer fué de 24° en Sevilla, y la mínima hoy de 19° bajo cero en Búrgos.

En Madrid el día ha sido muy hermoso, con alguna calma por el Sur y viento flojo de dirección variable.

La temperatura máxima llegó a 19°4, y la mínima a 6°0.

Es probable que el tiempo sea bueno.

El director, Arcimís.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente:
A las ocho de la mañana 9° sobre 0.
A las doce de la tarde, 17° sobre 0.
A las cuatro, 15° sobre 0.
La máxima fué de 18° sobre 0.
La mínima de 5° sobre 0.
El barómetro (marca 712.—Buen tiempo.

BIBLIOGRAFIA

ITALIA, por V. de Diez Vicario.—Precedido de un disertisimo prólogo del distinguido literato italiano Sr. Cavalli-Grossi, ha publicado el Sr. Diez Vicario, un interesante libro en que refleja sus impresiones de viaje por la Italia pintoresca. No es la obra del Sr. Diez Vicario una de tantas relaciones de viaje; nótese en ella una gran novedad en la forma y en el fondo, y sobre todo que su distinguido autor ha sabido cumplir a maravilla la máxima de instruir deleitando.

Esta excelente obra ha de tener, sin duda, una gran acogida en el publico, obteniendo lo que en el *Argol* periodístico se llama un éxito de librería, que de todas veras deseamos.

CANTARES.

¿Que tienes muchos amigos?
Entonces eres feliz;
Ya verás cuando padezcas
los que se acuerdan de tí....

Mira, no temas la muerte,
porque no sales perdiendo;
aquí te dejas tristezas,
arriba.... te espera el cielo.

No sufre el que llora más,
á mí me mata la pena,
y no me verás llorar.

¿Que te da pena morirte?
¡ohiquilla, no digas eso!
cuanto más larga es la vida,
más grandes son los tormentos.

¡Me dicen que no te quiera!
como si fuera posible
que dé al olvido su amor
quien de sus amores vive!

JOSÉ DOZ DE LA ROSA.

CHARADA.

Tiene tal *tercera cuarta*
mi querido amigo Andrés,
que en hierro hace objetos de arte
con una *segunda tres*.

A la joven que una *tercia*,
anteayer la regaló
una *primera dos tres cuatro*
que primero dibujó.

Y según me ha referido,
cuando su novia lo vió,
de lo bien hecha que estaba
casi casi se asustó.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR
DE PARTA MENTO.

Un crítico recién salido de las aulas, después de condenar ante sus padres asombrosos toda la literatura clásica y romántica, sale de su casa con aire de triunfo.

—¿Tendrá razón?—dijo el padre á otro viejo.
—Si la tiene, hemos estado locos.
—¿Nacerán hoy los chicos con un sentido más?
—Eso será; si es que no nacen con un sentido menos.

Entre socialistas.
—Créalo usted, la cuestión social solo se resuelve repartiendo entre todos por igual toda clase de bienes, y todos seremos propietarios.
—Yo tengo mala suerte: vará usted como el día del reparto mis tierras estarán en el fondo de un río.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Azpeitia: Manuela Arcelus, Ventura de Vega.—Espeluy: Luis Disdiel, Turco, 15.—Sevilla: José Martínez, Correos.—Buenos-Aires: Raufolse, Sanamiento.—Priego: Casto Sierra, Canillejas.—Leon: Este: Varela, Imperial, 7.—San Sebastian: Rafael Moreno, Arco Santa María, almacén de aguardientes.—Málaga: Salvador Ponzo, sin señas.—Paris: Irujo, Carrera San Jerónimo.
Este.—Paris: Alvert Peuplier, calle Saucó.—Biarritz: Luis Herrazu, Alfonso XII.

CULTOS

Santo de mañana.—San Teodoro, San Alejandro y San Pablo, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, donde por la mañana habrá misa mayor en la que predicará el P. Salvador, y por la tarde será orador el Sr. Anaya.

En los Irlandeses fiesta á San Patricio, predicando el Sr. Estéban.

En San Antonio de los Alemanes cultos á su Titular, como todos los martes.

En San Pedro de los Naturales (Torrecilla del Leal), *Miserere* al anochecer, predicando el Sr. García Menéndez.

En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios, y predicará el Sr. Anaya.

En Santa Bárbara ejercicios de *Via-Cruis* á las cuatro y media.

En Carboneras, id. á las seis.

En Nuestra Señora del Carmen, después de la misa de once, se hará el *Via Crucis*.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro fiscal.—89 de abono.—T. 2.º.—A las 8.—II Profeta.

Español.—22.º martes de abono.—A las 8 1/2.—Maria del Carmen.

Comedia.—6.ª serie.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—Azucena.

Zarzuela.—A las 8 1/2.—La rueda de la fortuna ó este mundo es un fandango.—A las 9 1/2.—El tambor mayor.—Sevillanas, por las hermanas Peña.—A las 10 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 12.—Tiple ligera.—Sevillanas, por las hermanas Peña.

Lara.—25 de abono.—T. 1.º par.—A las 8 1/2.—La bicicleta.—A las 9 1/2.—Los señoritos (reprise).—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—La praviána.

Apolo.—Última semana que actuará Frégoli.—A las 8 1/2.—La isla de San Baladrán.—A las 9 1/2.—Frégoli.—Duetto imposible.—Couplets excéntricos.—Camaleonte.—A las 10 1/2.—Los inocentes.—A las 11 1/2.—Frégoli.—Couplets excéntricos.—Duo de los paraguas, con transformación.—Eldorado.

Novedades.—A las 9.—Familia y patria.—La pareja de guardia.

Roma.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—La casa de las comadres.—A las 10 1/2.—Loreto-Frégoli.—A las 11 1/2.—El gran visir.

Teatro Circo de Parich.—A las 8.—Día de moda.—Mis dos mujeres.

Teatro Circo de Colon.—A las 8 3/4.—Las amapolas.—Los africanistas.—Los dineros del sacristán.

Enskai-Jai.—A las 8 1/2.—Gran partido.

Jardin del Buen Retiro.—Academia velocipedica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardin todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO, BARBIERI, 8.

SABINA

POR

FEDERICO SOULIE

rio—dijo M. Jurmier con un lindo tono y con un semblante perfectamente inmóvil.

—En cuánto...—dijo M. Simon—pero....

—Ea treinta mil francos—murmuró por lo bajo Radinot.

Jurmier alzó los ojos y apercibió el pequeño pasante que se había mantenido hasta entonces en un rincón.

—¡Hola! ¿eres tú, pequeño?—le dijo él;—buenos días.

Después se volvió enteramente hácia M. Simon y le dijo:

—¿Estais en ello?

—Treinta mil, corriente—dijo M. Simon.

—Basta, pues.... tened la bondad de retiraros por un momento.

—Díjadle que se lo arregle él—dijo Radinot.

No había dado un paso M. Simon para retirarse, cuando Mile de Prosný se puso á dar fuertes gritos, diciendo:

—¡Ah! ¡Con que también vos vais contra mí, vos también!.... ¡Ah, ya lo comprendo todo, os acabáis de vender á ese hombre!.... ¡Pues bien! ¡Adios!.... Yo encontraré otro que no me hará traidor.... ¡Adios!

tar Mile de Prosný, agarrándose con fuerza al verjado que dividía en dos el aposento.

M. Simon se avergonzó del estado en que se hallaba Mile de Prosný, y temiendo lo que iba á suceder:

—Nada de violencia, señor—dijo;—no quiero yo.

—Yo no puedo impedir que los locos griten porque se les mire—dijo M. Jurmier.—Esta mujer está loca; hace largo tiempo que lo sé, y no me faltarian cuantos testigos necesitase para probarlo.

M. Simon se había servido de esta acusación contra Mile de Prosný para hacer que se le diesen las noticias que podía; no ayudarle á dar con ella; pero cuando la oyó en boca del miserable Jurmier, la creyó un crimen. No obstante, no tuvo tiempo para remediar, porque apenas el usurero hubo pronunciado la palabra loca, cuando mademoiselle Prosný, como herida de un rayo, se paró, y llevando los ojos delirantes de M. Simon á M. Jurmier, dijo:

—¡Qué! ¡Sereis bastante crueles para decir que estoy loca! ¿Quereis hacer que se me encierre en una casa de locos.... Eso no es posible, vos no lo hareis.

—Será preciso llegar hasta ese extremo—dijo con dulzura M. Jurmier—si no os poneis en lo que es de razon.

—Pero, ¿qué quereis que haga, ¡Dios mío! ¿qué quereis? Decidme. ¿Quereis vuestro dinero?.... Os lo devolvire.

Pasmóse M. Simon de ver la cruel energía de esta mujer, que conocía él cuán capaz era de resistir á las más rindidas instancias por las más violentas amenazas, caer por tierra ante el temor de que se hiciese en contra de ella semejante acusación.

El arresto, el pleito, la condenacion, el encarcamiento por robo, no parecian haberle espantado: quien sabe también si el mismo aspecto de la muerte, si un puñal

levantado contra ella, no la hubiesen hecho retroceder, mientras que la idea de verse encerrada en una casa de locos lo había derrocado y confundido todo. De este salvaje furor que había hecho temer á M. Simon que no podría alcanzar nada, no quedaba ya más que un espanto indecible, un temor convulsivo.

Si no fuese una cosa muy frecuente en los viejos este temor insólito que tienen á la locura, titubearíamos en creer ni en contar á nuestros lectores, como una cosa verosímil, el desenlace súbito de esta escena, que parecía deber producir una desesperada lucha. Pero hemos visto ya tanto tan parecido en el particular, que el espanto y la sumision de Mile de Prosný nos parece lo más natural del mundo. El hombre, en general, cuando siente debilitarse y hasta desaparecer sus facultades, se inquieta, se agita y se irrita. Al oír la menor cosa que pueda avisarle acerca de una desgracia de que él tiene entonces la conciencia. Así es, que he conocido yo un hombre, superior por su espíritu y sus conocimientos, el cual caía con frecuencia en una especie de profunda tristeza que hizo creer varias veces que se castigase por medio del suicidio el debilitamiento de sus facultades. Pues bien: si alguno tuviese la inhumanidad de decir á este hombre que está loco, ó de amenazarle con decirlo así públicamente, es cosa cierta para todos sus amigos que sería lo mismo que asesinarle, ó que se le volvería efectivamente loco.

Mile de Prosný, hecha presa del horrible terror, daba piedad á M. Simon, el cual iba sin duda alguna á interponerse entre M. Jurmier y ella cuando Radinot le dijo por lo bajo:

—Dejadle obrar.... Ya es nuestra. Radinot decía bien.

PEDIR EN TODO EL MUNDO LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes.--Depurativas.--Antibiliosas.--Antiherpéticas.--Antiescrofulosas y Antisépticas.--UNA PESETA BOTELLA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
 con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los liberales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CATALUNA saldrá de Cádiz el 12 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS
 con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cebo y combinaciones a Kuraché y Bushire (Golfo Pérsico),
 Siam, Bangkok, Batavia, Hong-Kong, Shangai, Yoko y Mokenma

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro días, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrán cada cuatro días, a partir del 23 de Enero de 1896.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES
 con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz

SERVICIOS DE AFRICA
 Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER
 El vapor JOAQUÍN DEL PILLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o ornamental, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
 Especialidad en aguas de tocador MANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

I PUERTA DEL SOL I
 SERVICIOS FÚNEBRES
 Casa en combinación con otras de su clase en España y extranjero. Material nuevo y elegante.—Primera exposición de coronas.

DESPACHO PERMANENTE
 TELEFONO 688

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 30 y 32.

COMPANIA COLONIAL
 Proveedora efectiva de la Real Casa
 CHOCOLATES Y CAFES
 THES EXTRASUPERIORES
 Bombones de crema y Praline
 Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET
 curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pías. caja en las boticas. Depósito, Capellanes, 1

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES
 Paris, 35, rue d'Argout
 EXPOSICION DE 1875 — MEDALLA DE ORO

NIGRINE VEGETAL
 Tintura para los Cabellos y la Barba
 Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO
 Depósito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR
 CURACION CIERTA
 ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
 Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Fiebre del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

PAPAÏNA TROUETTE
 (Pepsina Vegetal)
 UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA
 PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 133 y 135, Calle de Saint-Antoine.

PERRET
 Depósito en todas las Farmacias.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 30.

LA UNION Y EL FENIXE PANOL
 COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social, MADRID, CALLE DE OZCAGA, NÚM 1 (Paseo de Recoletos)

GARANTIAS
 Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000
 Primas y reservas..... 48.508.510
 TOTAL..... 60.508.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 2159.694.48.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotes, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

SOCIEDAD DE TELEFONOS
 (SOCIEDAD ANÓNIMA)
 Tarifas de precios de suscripción al año

PESETA	
Por una estación particular.....	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Un timbre (al año).....	10

LÁMPARAS
 Bonitas y modernas, precios baratos.—Utensilios de cocina y cafeteras.—Grifos.—Petróleo de Luz Brillante, latas y bidoncos, a domicilio.—ANTIGUA LAMPISTERIA DE MARIN.—12, Plaza de Herradores, 12.—Ojo! Esquina a San Felipe Neri.

RABANO IODADO
 DE GRIMAULT y C^a
 Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano Iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Hierro, el Rabano, y la Cocclearia, plantas antiescrofúlicas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano Iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro a menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infarriación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono a los tejidos, combate la Palidez y la Elandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a.

Paris. — Casa GRIMAULT y C^a
 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

XVII ANIVERSARIO
 EL SEÑOR
D. Tomás Gonzalez Sanchez
 falleció el 17 de Marzo de 1879
 R. I. P.

Mañana, martes, á las once de la mañana, se celebrará en el oratorio del Caballero de Gracia una misa y oficio de aniversario en sufragio del finado.

Su hijo el Excmo. Sr. D. Joaquín Gonzalez Flor, los hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

TISIS
 y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las celebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Calman la tos, disminuyen la expectoración, quitan la fatiga y dan ganas de comer. 10 pesetas Venia, Valverde, 11, botica.

VINO DE BUGEAUD
 TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS
 Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.
 POR MAYOR: P. LEBEAULT y C^a, 5, Rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

DOLORS DE MUELAS
 Se curan los más furiosos en el acto y con seguridad, con rápidos eléctricos, ó infaliblemente se evitan con el Licor del Polo de Orive, dentífico reconocido universalmente por el mejor, más aromático y más económico de cuantos existen, y así lo acreditan los honores premiados conseguidos en todas las Exposiciones donde ha sido presentado, inclusa la Universal de París, donde alcanzó el único premio concedido á los dentíficos españoles. Tiene dos usos: como calmante especial de los dolores de muelas y como preservador infalible de los mismos. Detalles, en su instrucción. Con un frasco, que vale SEIS reales, hay para conservar la boca limpia, fresca, perfumada y libre de toda enfermedad durante los meses. Exíjanse Licor del Polo de Orive, Asco, 7, Bilbao, grabado da relieve en cristal. Farmacia de Orive, BILBAO, en la capilla que recubre el tapon, y la firma de S. de Orive en blanco sobre verde y oro alrededor del cuello del frasco, sin cuyos requisitos es falsificado este dentífico. Se halla compuesto exclusivamente de vegetales y desprovisto de ácidos y toda sustancia cáustica, tan perjudicial al esmalte dentífico. Depósito central para grandes descuentos. Bilbao, en su autor. Venta al detalle en todas las farmacias y perfumerías de buen crédito.

PERFUMERIA ORIZA
 L. LEGRAND, de PARIS
 11, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAVON ORIZA VELOUTE	ORIZALINE	tintura instantánea
CRÈME ORIZA	ESS-ORIZA	todos olores.
ORIZA-LACTÉ	ORIZA-HAY	Agua de tocador.
ORIZA-OIL	ORIZA-POWDER	Pulve de arroz almidado
ORIZA-TONICA		

Última Novedad
 PERFUMERIA ORIZA á la VIOLETA del CZAR
 Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Dentífico á la VIOLETA del CZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lámparas y Pastillas 12 olores
 De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIÉSE DE LAS FALSIFICACIONES

GOUDRON GUYOT
 ALQUITRAN GUYOT
 Licor concentrado y destilado

El Goudron Guyot sirve para preparar inmediatamente el agua de Goudron, más rápida y agradable para los estómagos delicados. El purifica el sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los catarros de la vagina, y en los atonías de las mucosas.

El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España.

Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, se bebe con el la bebida más higiénica y refrescante. Un solo frasco sirve para preparar cinco litros de la más saludable de las bebidas.

El Goudron Guyot AUTENTICO se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma

Exíjanse con tres colores:

Venda por mayor en la mayor parte de las Farmacias.

PANIFICACION POR MAYOR:
 En casa L. FRÈRE et C^a TORCHEON
 12, rue (calle) Jacob, 43 Paris.

Exposicion Internacional de 1875. — Mencion honorable.

NO MAS CANAS
 TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA ÚNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores, (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), SIN DESGRASAR años de su aplicación — Se garantizan los efectos.

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis,
 ALBINE, BLANCO DE LAIS, para hacer desaparecer las pecas,
 ALCOHADA, pomada para dar brillante a los cabellos, desues de haberse aplicado la tintura

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.
 EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y BAZARES DE ESPAÑA

Si la purgación es reciente, cura á veces en veinticuatro horas. Más ó menos tarde cura siempre.

PLUJOS uretrales, gota militar, blenorragia, (purgaciones, etc).

ANTIBLENORRAGICO IVEL

Es remedio antiséptico, eficaz; no exige inyecciones. 4 pesetas caja.
 Boticas: Hortaleza, 110 y M. García.

INSTITUTO AUDET: MADRID MODERNO.—MADRID

BENABENT Y ARNAU

Máquinas para lavar toda clase de género de lino, como camisas, calcetines, paños, corvas, retajos, collares de Bayona y otros varios paños, y medias y calcetines sin costura, desde 20 pesetas en adelante.

Trabajo asegurado al comprador por un año. Entregada completa y gratuita en esta casa.
 Preciados, 50, Madrid, y San Vicente, 122, Valencia.